



La Tierra de Segovia

Año III-1921

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Número 678

CRONICA MITAD Y MITAD

Cualquier extranjero que llegue en estos tiempos a Madrid y pretenda estudiar las costumbres de nuestra famosa Villa del Oso, se verá sorprendido; entre otras cosas, por un fenómeno curioso, del que apenas si nos hemos dado cuenta.

Si al extranjero se le antoja, por ejemplo, comprar fruta y se acerca a una frutería, uerá con cierta extrañeza que la unidad que sirve de punto de partida para la venta no es una unidad sino «media unidad».

Los cartelitos que anuncian el precio de la mercancía no señalan el precio del kilo, sino del «medio kilo».

¿Por qué? Esto que parece una frusiería es todo un sintoma. Si pretende comprar pescado, la tarifa de precios señala también el valor de los «medios kilos». Si entra en un restaurant para comer, el camarero le habla de «medias raciones».

Si quiere tomar alcohol le ofrecen en el bar «media copa».

Decididamente, «la mitad» triunfa; ¿por qué? ¿Qué razón de conveniencia ha obligado al fruterío y al pescadero a partir la unidad y prescindir de la integridad del «uno», comenzando a cortar por el «medio»?

¿Por qué no se pone en las tarifas, por ejemplo: «un kilo vale tanto», y que el comprador se encargara de reducir, si le convenia, la cantidad al medio? ¿Es que no hay ya quien compre un kilo de nada? ¿Es que sólo anunciar el precio de un kilo asustaría?

Aquí ha ocurrido un fenómeno económico, del que la gente apenas se da cuenta:

O todo ha subido de precio desproporcionadamente o el espíritu del público se ha achicado y reducido en su más mínima expresión.

Indudablemente, nos achicamos; el hombre de hoy casi no es más que «medio» hombre. Los caracteres no son más que «medios» caracteres. Es decir: que a fuerza de explotarnos y deprimimos, «nos han partido por la mitad».

Ese es el rasgo dominante de nuestro espíritu.

La mayor parte de los españoles viven en equilibrio inestable. Se vive a medias. Se habita en cuartos, es decir, en las más reducida expresión de una casa.

La alimentación, entre adulteraciones y fraudes, no-pasa de ser una «mediana alimentación».

Se gobierna por «partidos».

En cuanto a ideales—¡no digamos!—no se piensa en el fin, sino en los «medios».

Y para llegar a la meta todos los «medios» son buenos.

Estamos en la época de las «medias» tintas, los «medios» tonos, la «media» luz y las «medias» palabras.

¿A qué obedece, repetimos, este fenómeno?

Indudablemente hay algo «a medias» en el espíritu moderno.

Es nuestra voluntad la que está «partida», a fuerza de convencionalismos.

Todo lo conocemos a «medias».

Hasta la inmoralidad se presenta «medio» cubierta con una «medio-careta» o antifaz que guarda las apariencias.

Las mujeres se presentan en público «medio» vestidas y «medio» desnudas...

Y es cada día más frecuente el tipo que describe Bernad Saw en su «Pigmalión», que al ser preguntado por el cronista: —Pero ¿usted es un granuja o un hombre de bien?, responde cínicamente: —Pues... mitad y mitad... como todo el mundo.

LUIS LEON

NOTA DEL DIA UNO DE LOS NUESTROS

Desde este lugar del periódico nos asomamos diariamente a la vida y los cambiantes y matices de sus espectáculos nos sugieren el cotidiano comentario. ¿Se enojarán nuestros lectores porque en el día de hoy desdeñemos todo lo que en torno nuestro sucede y concretemos la atención en un suceso que, a pesar de no tener transcendencia pública, es para nosotros, los de LA TIERRA DE SEGOVIA la nota del día?

Permitid al periodista, obligado a comentar los dolores ajenos y las ajenas alegrías; permitidle, decimos, que por una soía vez, hable de los sucesos que íntimamente le afectan.

Uno de los nuestros, un hermano más que un compañero, Rafael Ruiz de Algar, nos dió ayer su adiós de despedida. Los deberes de su profesión lo alejan de nosotros, y aunque este alejamiento sea puramente material—en espíritu sigue conviviendo con nosotros—, nada más doloroso que esta separación del amigo fiel y leal, que durante tanto tiempo nos hizo partícipes de la bondad de su corazón, de la galanura de su ingenio, del escogido caudal de su cultura...

Por eso ayer, en el momento de partir el tren, cuando los abrazos y los apretones de manos suplían las palabras que la voz, torpe, se negaba a expresar, maldecíamos un poco de las arbitrariedades de esta vida, que se complacía en crear afectos para gozarse luego alejándolos de nuestro lado.

Mas en esta ocasión, la vida se engaña, si pretende convertir el alejamiento en olvido. Donde quiera que Ruiz de Algar se encuentre, allí le acompañará nuestro recuerdo cariñoso, que no en vano su espíritu y el nuestro vivieron mucho tiempo fundidos en una noble comunión de compañerismo y de fé en la obra que esta TIERRA DE SEGOVIA representa.

En nuestra mesa de redacción, Ruiz de Algar sigue ocupando su puesto. En los momentos de satisfacción, él la compartirá con nosotros. Y en esos instantes de desaliento, de los que no está libre el hombre de fé más arraigada, acudirá seguramente en nuestro auxilio el recuerdo de alguna de las frases ingeniosas con las que Ruiz de Algar sacudía nuestros pasajeros pesimismos.

La Novena de Nuestra Señora de la Fuencisla

Ayer comenzó con toda solemnidad el novenario a Nuestra Señora de la Fuencisla, cuyo acto está revistiendo gran brillantez este año.

Asistieron Su Alteza Real la Infanta Isabel, el obispo de la diócesis excelentísimo señor don Manuel de Castro Alonso el alto clero de la población y numerosísimos fieles.

El sermón estuvo a cargo del canónigo magistral de la S. I. C. de Zamora, doctor don Francisco Romero López, el cual pronunció una brillante oración sagrada.

La parte musical fué dirigida por el inspirado maestro de Capilla don Luis Casares, cuya labor artística fué como siempre muy elogiada.

Al terminarse la novena la Infanta Isabel subió al camarín de la Virgen y fué despedida a la salida del templo a los acordes de la marcha pontifical de Gounod a toda orquesta.

A los maestros segovianos

La Asociación provincial del Magisterio, en la última sesión celebrada tomó el acuerdo de modificar su reglamento dando a sus estatutos una orientación más en armonía con las circunstancias actuales, y estudiar el modo de dar a conocer a sus asociados estas modificaciones por el medio más directo posible, a fin de que puedan estudiarlos y enviar a esta Provincial cuantas observaciones se les ocurran antes del día 15 del próximo octubre.

Ningún medio nos pareció más acertado que la prensa, y LA TIERRA DE SEGOVIA nos ha ofrecido sus columnas y dentro de unos días se publicará el mencionado proyecto de reglamento modificado.

Agradecemos al expresado periódico éste nuevo favor que nos hace y nos apresuramos a dar la noticia a nuestros compañeros para que puedan proceder de acuerdo con lo que aquí se indica.

Pueden remitir las observaciones que se les ocurran a mi nombre, en Carbonero de Ahusin, antes de la fecha que se expresa, Por la dirección, Juan Monje.

NOTICIAS CULMINANTES

SEGOVIA.—Se advierte gran entusiasmo por asistir a la becerrada que se celebrará esta tarde, a beneficio de nuestros soldados heridos y enfermos en Marruecos.

MADRID.—Parece ser que la reapertura de las Cortes depende del curso de la Guerra y de las posiciones que adopten conservadores, liberales y regionalistas con respecto a este asunto.

—Dice A B C que el vizconde de Eza se va a retirar de la política, y que piensa renunciar a la representación en Cortes.

Ahora tiene proyectado publicar un libro en el que defenderá su gestión en el ministerio de la Guerra.

MELILLA.—Se reanuda el avance de nuestras tropas ocupando Nador, tras violento combate con numerosos moros enemigos.

Estos huyeron en precipitada fuga, perseguidos por el fuego intenso de nuestra escuadra.

Dejaron en el campo muchos muertos y heridos.

“GIRONES,”

(Un libro de Gil Mariscal)

Ha caído en las pecadoras manos de éste no menos pecador comentarista, un ejemplar de la nueva producción que debemos a la pluma fina y un tanto alevé contra la vida real, del formidable humorista y audaz escritor.

Gil Mariscal, para escribir sus «Girones», ha tenido antes que vivir intensamente la tragedia que ellos encierran; y se ha sentado al margen de la vida, y atentamente va dibujando los tipos salientes de una Humanidad tan real y tangible, que provocaría tempestades de indignación si la lectura hubiese de hacerse a las colectividades entre las que reina el mal que señala.

Pero como por fortuna todos leemos el libro independientes unos de otros, llega a tanto nuestro egoísmo que los defectos ajenos hacen pasar desapercibidos los que de sí propios retrata.

Ya el prólogo de su obra es a manera de soberbio atrio desde el que un ojo perspicaz puede escrutar lo que brilla en la penumbra del interior.

Y el interés absorbente de su lectura va creciendo paulatinamente, a medida que el autor tras de la cortina del retablo, va enseñando los muñecos de la farándula y agitando el contenido de una diabólica redoma en cuyo fondo bullen pasiones y pisioncillas, fermentos de una humanidad ancestral, y exquisiteces morbosas de una civilización forjada a base de hipocresías y falsedades.

Magistrales son los retratos que en las páginas de «Girones» ha trazado el maestro de almas.

Su triunfo más que literario, ha de constituir un triunfo psicológico, toda vez que entre las pulidas y selectas prosas llenas de un emotivo encanto, aparece la Verdad revestida siempre de una ironía punzante y dolorosa, como *leit motif* de la creación de Gil Mariscal.

¿Quién no ha tropezado en su vida con esa Natalia, viuda del literato que se hundió en el montón anónimo?

¿Qué espíritu delicado no ha sentido la invencible repugnancia de verse frente a los «zapatos» que restán energía y prodigan humillación?

¿Quién de nosotros no vé palpitar la realidad del cuento de la Animalla y no siente la rebeldía honrada ante los lobos que devoraban el cuerpo del macho cabrón?

«Girones» de Mariscal, no es un libro vulgar y anodino. Se dirá que los conceptos vertidos en él, son el tema eterno que ha producido la desnivelación social y la lucha de clases. Pero el escritor cirujano que lo ha escrito, supo meter el bisturí por las llagas y va cortando... cortando con el instrumento de su ironía sangrante, todo aquello que puede contaminar el organismo de una Sociedad que sería perfecta, si no adoleciese de tantos prejuicios como han venido a constituir su falsa base.

Es una obra puramente genial; obra de un amargado, que puso el corazón ingenuo en el altar de la Vida, y ha visto cómo se inmolaba en estéril sacrificio.

Por eso la concepción de sus imágenes, es la sátira fina, el odio diplomático, la enemistad «cordialísima» y el apretón de manos que encierra un duelo de guante blanco.

El título nos lo dice: Son girones de vidas falsas, de conceptos vulgares, de amañados sistemas y rutinarios preceptos, que sirvieron de materia prima al novelista, para demostrar su espíritu psicólogo y valiente, entre las brillantes cualidades de su correcta y envidiable pluma de escritor.

RICARDO G. SALAVERT

Noticias de Madrid

La autonomía universitaria. Becas en los institutos

El subsecretario de instrucción pública señor Zabala, facilitó la siguiente nota sobre los principales asuntos que actualmente se tramitan en el ministerio:

«Estando ya en vigor los estatutos particulares de las Universidades españolas, en virtud del decreto de Autonomía Universitaria se ha producido automáticamente el cese de todos los rectores y decanos de las Universidades. Siguen estas autoridades académicas en funciones porque no es posible interrumpir la vida normal en dichos Centros; pero de hecho en las Universidades españolas se ha planteado una crisis total que se irá resolviendo en cada claustro en la forma que determina la base quinta del Real decreto de 21 de mayo de 1919.

Dentro de pocos días, el señor ministro fijará desde la *Gaceta* el cuadro mínimo de las enseñanzas profesionales comunes a todas las Universidades. Podrán estas determinar el orden en que las citadas enseñanzas habrán de darse, e igualmente están facultadas para crear las disciplinas complementarias que estimen necesarias. Sobre tal extremo no hay la menor dificultad.

Espíritus excesivamente preocupados han exteriorizado el temor de que el nuevo régimen autonómico de las Universidades dé margen a que Centros docentes de carácter particular intenten y consigan del Gobierno concesiones semejantes a las que hoy disfrutan las Universidades. Esos temores carecen de fundamento. Con decir que algunos de los estatutos establecen que solo tendrán carácter oficial las Universidades del Estado que hoy existen, y con expresar que tal declaración ha sido respetada, queda destruida la obra de los suspicaces y tranquilizado el ánimo de los pusilánimes.

Aparte de la autonomía universitaria, el señor ministro prepara un decreto sobre creación de becas en los Institutos de segunda enseñanza, y otro sobre validez de títulos extranjeros en España. Los problemas planteados en relación con este último asunto, han llegado a un grado de complejidad difícilmente imaginable. De una cuestión relativamente sencilla se ha venido, por el desconcierto de la aplicación de normas legales diferentes, a una serie de problemas donde juegan ya, desde la justa invocación del derecho, hasta el interés y la pasión. Hay que armonizar lo que se ha hecho para ver de hermanar el ejercicio de las facultades legítimas de particulares con las reclamaciones de respetables colectividades españolas.

La reapertura de Cortes

Dice *El Imparcial*:

A medida que avanza el mes de septiembre va trasluciendo con mayor relieve la dualidad que existe en el seno del Gobierno acerca de la fecha en que deban de reanudarse las sesiones de Cortes. Mientras el señor Maura deja aún entrever que la reapertura se verificará, como dijo desde que se constituyó el Gabinete, a fines de mes, para nadie es un secreto que el señor ministro de la Guerra estima que, en tanto no hayan alcanzado cierto desarrollo las operaciones que se llevan a cabo en la zona de Melilla, el Parlamento debe permanecer cerrado.

Si esta disparidad de criterio hubiese surgido en Ministerio de otra índole, el aplazamiento de la promesa que públicamente se formuló, apenas si tendría alcance; pero por un lado la presencia de los ministros liberales y del señor Cambó, y por otro la próxima designación de jefe del partido conservador, seguramente determinarán claras actitudes frente a la demora.

Conviene no olvidar que con el funcionamiento de las Cámaras, habría de desaparecer la censura, y quizás esta consideración no sea ajena al silencio que se viene guardando sobre la reapertura de los cuerpos legislativos. De ella nada ha vuelto a hablarse por los ministros desde uno de los primeros Consejos que celebró el Gabinete presidido por el señor Maura.

En resumen. Del curso de la guerra y

de las posiciones que adopten conservadores, liberales y regionalistas respecto a este asunto, depende que el Congreso y el Senado retrasen más o menos sus sesiones.

Los subalternos de Hacienda

Ha visitado al ministro de Hacienda una comisión del personal subalterno de este departamento, la cual entregó al señor Cambó un proyecto sobre reorganización de sus plantillas. En este proyecto se unifican éstas y desaparecen las plazas inferiores a 2.500 pesetas.

El ministro prometió estudiar el asunto.

Para Diputaciones y Ayuntamientos

Se ha dictado una Real orden circular recordando a los gobernadores la necesidad de que obliguen a las Diputaciones y Ayuntamientos al cumplimiento del decreto de 22 de Diciembre de 1902, en el que se fijan las reglas sobre ordenación de pagos de manera clara y terminante.

Al mismo tiempo dispone que no se haga pago alguno de carácter voluntario sin haber satisfecho antes los de carácter obligatorio, así como los atrasos.

El vizconde de Eza se retira de la política

Escribe ABC:

Ya recogimos oportunamente el rumor de que el vizconde de Eza se apartaba de la política activa, y aún que pensaba renunciar la representación en Cortes. Ahora se añade que piensa publicar un libro en el que defenderá su gestión en el ministerio de la Guerra.

Otras noticias

Del Magisterio

Se dice que pronto habrá una corrida de escalas, y así se lo han prometido a la Comisión permanente de la Asociación Nacional, según la nota publicada por su secretario.

Para los huérfanos militares

La *Gaceta* publica en una real orden de Guerra las bases del concurso para la provisión de las plazas gratuitas cedidas por varios establecimientos de enseñanza a la Asociación benéfico-escolar de huérfanos.

Dichas plazas se proveerán atendiendo al siguiente orden de preferencia: a) Huérfanos de oficiales, jefes y generales muertos en campaña. b) Hijos de los mismos mientras consten prisioneros o desaparecidos y los hermanos de los oficiales y jefes muertos en campaña o desaparecidos que, siendo huérfanos y faltos de recursos de aquellos dependieran.

Dentro de cada grupo, en igualdad de circunstancias, será preferido el de mayor edad.

Para el ingreso en los colegios de primera y segunda enseñanza se señalará como edad máxima la de doce años, que se han de cumplir después del 10 de septiembre corriente, y respecto a la edad mínima queda a juicio del director de la Asociación regular la admisión de los aspirantes. Se exceptúan de estas limitaciones los procedentes de los colegios de huérfanos dependientes de este ministerio, si solicitan plaza dentro de los dos meses siguientes a su baja en los mismos. Los beneficios otorgados por esta Asociación son gratuitamente facilitarles matrícula, libros, derechos de oposiciones y exámenes, gastos de locomoción y hospedaje a la población en que aquellos se verifiquen, y premios en metálico a los más aventajados.

Para ingreso en las Academias preparatorias será preciso tener la edad y conocimientos previos necesarios para ser admitido en las academias militares.

Las solicitudes se dirigirán al Rey, acompañándolas de: a) Fe de defunción del padre, certificado de la sección correspondiente del ministerio de la Guerra en que conste como prisionero o desaparecido. b) Acta civil de casamiento de los padres y del nacimiento del hijo o hermano. c) Copia del último real despacho. d) Fé jurada de la madre o en su falta, de

quien al efecto legalmente la sustituya, de carecer de bienes, dependiendo solo de la pensión oficial, si la tuviere. o) Certificado de buena conducta y de estar vacunado.

Las solicitudes se presentarán en instancias documentadas en la sección de Instrucción y Reclutamiento del ministerio, antes del 20 de este mes, o en las Capitanías generales y Gobiernos militares.

Ganaderos

Se venden buenos pastos de invierno para ovejas, con monte de encinas para ramear, de dehesa de mil fanegas de tierra, junto al río Tajo.

Razón, don Pedro Martínez Culler, Espinosa del Rey (Toledo).

Tierras de Segovia

Moral de Hornuez

Visita pastoral

El 11 del corriente, a las doce de la mañana, llegó a este pueblo el ilustrísimo señor obispo de la diócesis, administrando, acto continuo, el santo sacramento de la Confirmación, a los niños que aún le habían recibido. Fueron padrinos del acto don Eloy Calle, maestro de la localidad y don Gabino Ramos, practicante. Después de comer y de descansar breves momentos salió su ilustrísima para Pradales y Fresnillo, donde se proponía administrar también la Confirmación esa misma tarde. Lo mismo a la entrada que a la salida del pueblo fué despedido por el vecindario en masa, que le hizo objeto de cariñosa ovación.

La romería de Hornuez

El 13 se verificó la segunda romería de Nuestra Señora de Hornuez, viéndose regularmente concurrida, a pesar de la visita del señor Obispo a los pueblos limítrofes, que restó bastante animación. Por la mañana hubo misa solemne y sermón, a cargo este último de un padre misionero de Aranda de Duero, que supo, con acierto, sostener la atención de los oyentes por espacio de una hora, haciendo una acabada descripción de las excelencias de la santa imagen allí venerada. Por la tarde, hubo un animado baile de rueda, que se prolongó hasta las primeras horas de la noche.

San Pedro de Gaillos

Las fiestas anuales

Han resultado muy brillantes las fiestas celebradas por este vecindario en honor de la Natividad de Nuestra Señora.

Se anunciaron, como de costumbre, con repique de campanas, disparo de cohetes y baile de rueda, por la noche.

En la iglesia parroquial se ofició solemne misa, por el cura párroco de Aldealcorbo, don Pedro de Pedro. Tuvo la oración sagrada nuestro celoso cura párroco y arcipreste, don Evaristo Pesquera, que pronunció un sermón muy elocuente y que ha sido muy elogiado.

La procesión fué un acto religioso muy importante. Recorrió las principales calles del pueblo. Tomó parte en aquella todo el vecindario.

Estas funciones religiosas han durado dos días.

Las fiestas profanas han consistido en bailes de rueda, concurriendo a ellos casi todos los jóvenes de esta localidad y muchos de los pueblos limítrofes.

El Espinar

La catequesis

Varias distinguidas jóvenes de esta colonia veraniega echaron sobre sus hombros la dura, pero piadosa tarea de preparar para recibir la primera comunión, durante las fiestas del Santo Cristo del Caloco, a cuantos niños de uno y otro sexo quisieron cumplir con esos cristianos deberes.

Enseñaron la doctrina a esos niños en un hotel de las afueras de esta localidad y brindáronse a postular, en la iglesia parroquial, los domingos, para dotar a sus discípulos de trajes con que recibir dignamente el pan de los ángeles.

Adquirieron veintitrés trajes para otras tantas niñas pobres, algunos trajecitos completos para niños, devocionarios y

medallas alusivas al acto religioso que efectuaron esas criaturas.

Las medallas ostentaban esta inscripción: «Recuerdo de la primera comunión».

Fué muy solemne el momento de recibir el pan de la Eucaristía, los niños y niñas de la catequesis.

El altar de nuestro hermoso templo parroquial se hallaba adornado con mucho gusto artístico. Dió la comunión nuestro párroco don Domingo Virseda, que pronunció una sentida plática.

Mientras se celebraba la misa las jóvenes catequistas entonaron himnos, acompañados del armonium y violín.

A los niños que recibieron la primera comunión les fué servido un desayuno, y por la tarde una merienda.

La caritativa y religiosa conducta de esas distinguidas señoritas de esta colonia veraniega ha merecido sinceros y entusiastas elogios, que nosotros aplaudimos tan calurosamente como se merecen

San Ildefonso

El último concurso de tennis

Se han visto muy animados, resultando muy reñidos los partidos de tennis verificados aquí, dando dicho concurso el resultado siguiente:

Campeonato de caballero: Primer premio, Gonzalo Creus; segundo premio, Otto Jencquel.

Campeonato de señoras: Primer premio, Conchita Escobar; segundo premio, Isabel Alós.

Campeonatos mixtos: Primer premio, Conchita Escobar y Alejandro Avial; segundo premio, Isabel Alós y Otto Jencquel.

Handicap single de caballeros: Primer premio, Gonzalo Creus; segundo premio, Andrés Castillo.

Handicap single de señoras: Primer premio, Mistres Miar; segundo premio, Conchita Escobar.

Handicap doble de caballeros: Primer premio, Gonzalo Creus y Andrés Castillo; segundo premio, Otto Jencquel y Alejandro Avial.

Handicap doble de señoras: Primer premio, Mercedes Escobar y Araceli Lastra; segundo premio, Isabel Alós y Conchita Escobar.

Handicap mixto: Primer premio, Encarnación Marichalar y Andrés Castillo; segundo premio, Mercedes Arcos de Creus y Gonzalo Creus.



LEA USTED

“La Tierra de Segovia”

LOS SUCESOS de Marruecos

Noticias directas de Melilla

Las gestiones de Ben-Said

Ha regresado de Alhucemas, y ha conferenciado con el alto comisario, el prestigioso moro de aquella comarca, amigo de España, Dris-Ben-Said, quien parece se ha entrevistado con Abd-el-Krim para gestionar el rescate de los prisioneros.

Se guarda absoluta reserva sobre el resultado de las negociaciones de Dris-Ben-Said.

Sigue el cañoneo

Anoche los moros repitieron el cañoneo a la plaza. Cayeron dos proyectiles, sin que produjesen desgracias. Es creencia general que el cañón con que disparan los moros durante la noche está emplazado en lugar más próximo que el que disparan durante el día.

Llegada de buques.—El tren blindado.—Indemnizaciones.—El servicio aéreo

Ha fondeado el acorazado «España». Poco después se trasladó en frente de Ras Quiyiana, bombardeando las lomas y las barrancas inmediatas. También ha fondeado el «Princesa de Asturias», que igualmente bombardeó aquellas alturas.

De madrugada ha salido el tren blindado para aprovisionar las posiciones del Atalayón y Sidi Hamed el Hach. Los rebeldes le han hostilizado ligeramente.

Ha fondeado el buque hospital «Alicante».

En breve se establecerá un servicio aerológico que facilitará la actuación de las escuadrillas de aviación.

Una Comisión de colonos de la zona damnificada a causa del movimiento de rebeldía, ha pedido un anticipo del 10 por 100 a cuenta de la cantidad que deben percibir como indemnización.

Este anticipo cuesta un millón trescientas mil pesetas. La instancia ha sido enviada al ministerio de Estado. Muchos colonos han quedado en la mayor miseria.

Hoy volaron tres aparatos de la escuadrilla expedicionaria.

La bruma que cubre el Gurugú dificulta la observación.

La columna de Berenguer y Tuero combaten.—El convoy a Hidum y Tizza.—Tiroteo intenso en el repliegue.—Bloqueo convertido en posición

Salió la columna del general Tuero, con objeto de proteger el convoy a Hidum y Tizza y otras posiciones del sector de Beni-Sicar.

El enemigo no cesó de hostilizar durante el repliegue, y nuestra Artillería hizo ciertos disparos, conteniendo a los harkeños, que trataban de acercarse.

Con la columna iba el general Berenguer.

Desde el zoco de Beni-Sicar protegieron el convoy a la posición llamada La Corona.

Estas fuerzas también sostuvieron fuego, aunque menos intenso que el que sostuvo el grueso de la columna.

Otra pequeña columna llevó dos convoyes de viveres a Taguil-Manin y Ait-Aixá.

Por el camino de Nador, en dirección al Atalayón y Sidi-Hamed-el-Hach avanzó la columna mandada por el general Berenguer, que encontró bastante resistencia, teniendo que intervenir la artillería gruesa.

Durante todo el día sostuvo intenso fuego, y nuestros soldados causaron al enemigo muchas bajas.

La misma columna protegió después los trabajos de reparación en el bloqueo de Dar-Hamed, cerca de Sidi-Hamed, que fué convertido en posición.

Varias noticias

Ha marchado a Madrid el suboficial de Húsares, don José Linares Rivas, hijo del dramaturgo don Manuel.

—Francisca Fernández Díaz, que con

su hija de pocos años llegó a la plaza, después de permanecer prisionera más de un mes, al pasar hoy por la calle Padre Lerchundi sintióse repentinamente indispueta. Penetró en una casa próxima alumbrando un niño. Como carece de recursos, los moradores de la casa con otros vecinos le han facilitado ropas y alimentos.

Desde Chafarinas

Afliictiva situación de los refugiados

La vida en estas islas se hace más difícil a consecuencia de haberse triplicado la población con los refugiados recientemente llegados.

Estos han visto desaparecer sus recursos y su situación es afliictiva, a pesar de los donativos que se les han entregado.

Gasolinera para los convoyes

Ante las dificultades con que se realizan los convoyes a remo entre estas islas y Cabo de Agua, el alto mando, atento a facilitar el trabajo de la tropa y evitarle peligros, ha dispuesto la adquisición, por el servicio de Intendencia, de una gasolinera para que efectúe los citados convoyes.

Convoy a Cabo de Agua

El convoy a Cabo de Agua se verificó ayer sin novedad, debido, sin duda, a la enérgica ofensiva realizada por el cañonero «Lauria» y las fuerzas de protección constituidas por una compañía de mar. Estas fuerzas fueron muy hostilizadas y se comportaron heroicamente.

En la orden de la plaza se hace mención laudatoria de la conducta que observaron.

Es muy elogiado el espíritu patriótico que anima a todas las tropas.

De Larache

Llegada de fuerzas.—Homenaje a Barrera.—Las comunicaciones.—Bombardeo de poblados rebeldes

A bordo del vapor «Marqués de Campo» han llegado fuerzas expedicionarias de Intendencia, Ingenieros y Sanidad.

Las recibió el general Barrera, con las autoridades y un enorme gentío.

Una nutrida representación de las fuerzas vivas fué esta mañana a la Comandancia para testimoniar al general Barrera su adhesión y su cariño, como protesta contra lo dicho por un periódico madrileño que pedía el relevo del citado general.

Llegó de Tetuán el inspector general de Telégrafos en la zona, don Alberto Miret, trayendo un nuevo aparato Hughes que ha permitido dar salida al servicio acumulado para la Península utilizando el cable submarino de Cádiz. Esta mejora normalizará las comunicaciones con España.

En breve se renovará el material, cosa muy necesaria por la antigüedad del que hasta ahora se venía empleando.

Se espera la llegada de mas fuerzas de artillería y de pontoneros.

El general Barrera estuvo visitando varias posiciones, acompañado del jefe del Estado Mayor, don Manuel Goded, y del coronel don Antonio Castrillón, del regimiento de caballería de Talavera.

Los aeroplanos han bombardeado eficazmente los poblados rebeldes.

De Tetuán

Una fiesta.—Tranquilidad.—Paseos militares.—El Raisuni

La población indígena ha celebrado con el acostumbrado regocijo una fiesta equivalente a la de nuestros reyes Magos. Los barrios moros se vieron muy animados.

Noticias recibidas del campo aseguran que la tranquilidad es absoluta.

Ha impresionado mucho el resultado de la batalla de Beni Sicar, siendo inúti-

les los esfuerzos que hacen las harcas rifeñas para propagar la rebeldía a esta zona, donde han servido de escarmiento las numerosas bajas que tuvieron los rebeldes en dicho combate.

Continúan los paseos militares por las cabilas, asegurando el mantenimiento de la normalidad.

Informes fidedignos niegan que el Raisuni estuviera en Tánger. Continúa con su familia en Tazarut.

De la zona francesa

CASABLANCA

El agitador Ben Gacem Cadi resulta herido

Las tropas francesas han obtenido un brillante éxito sobre el agitador Ben Gacem Cadi, en el sur de Marruecos. Las tropas móviles e indígenas, concentradas en Rich, se apoderaron del campamento de Ben Gacem.

Ben Gacem fué perseguido en dos kilómetros y abandonó fusiles, ametralladoras caballos y dinero. El agitador fué herido. Las pérdidas del enemigo son veinticinco muertos y numerosos heridos.

Las tropas regulares no tuvieron ninguna pérdida. Cinco partidarios de Francia fueron muertos y cuatro heridos.

De provincias

Almeria

Se solicita del Gobierno la permanencia de las tropas

En el Ayuntamiento se celebró la asamblea magna acordada por el Concejo. La presidió el alcalde. Asistieron representantes de la Diputación, Cámara de Comercio, Circulo Mercantil, Casa del Pueblo, Colegio de Procuradpres y representantes de la Banca y de la Industria.

Finalmente se aceptó una proposición del presidente del Circulo Mercantil, don Eulogio Romay, acerca de la permanencia de las tropas en esta capital.

En ella se propone el establecimiento de aguadas y buques y vapores diarios a Melilla y trenes rápidos a Madrid, con reducción de tarifas.

También se acordó nombrar dos comisiones: una que marche a Madrid y otra a Melilla, y en caso de dar resultado las gestiones, dimitir la Diputación y el Ayuntamiento y publicar un manifiesto, y por último, constituirse en Asamblea permanente mientras la Comisión esté en Madrid.

Reina gran entusiasmo.

Barcelona

Suero antitífico para el Ejército

La Alcaldía se ha enterado por el jefe del Laboratorio Municipal, señor Turró, de que el Instituto Cajal tropieza con dificultades para elaborar toda la vacuna antitífica necesaria para el Ejército de Africa. El alcalde accidental ha visitado al gobernador y le ha manifestado que el Laboratorio Municipal de Barcelona puede suministrar 5.000 tubos diarios del citado suero antitífico.

El gobernador ha agradecido el ofrecimiento, y ha dicho que lo transmitirá al capitán general y al Gobierno.

Bilbao

La colaboración municipal

En la sesión que ha celebrado esta tarde el Ayuntamiento fué tomada en consideración la moción presentada por los conceales monárquicos, para que se contribuya a la suscripción en favor de los soldados de Africa con la cantidad de 25.000 pesetas.

La Comisión correspondiente emitirá su informe.

Cadiz

Telégrafos e Intendencia

Embarcan una campaña de Ingenieros de Telégrafos y fuerzas de intendencia, con diez camiones.

No se pudo hacer el embarque de este material en Algeciras, porque faltaba una grúa potente.

Málaga

Heridos

Entre los heridos llegados ayer figuran como graves el capitán médico don Luis Méndez León, del regimiento de Melilla, que encontrándose en el zoco el Had se cayó del caballo y sufrió un fuerte golpe que le fracturó el cráneo; el teniente de Ceriñola don José Parada Carballo y el soldado del regimiento de La Corona Lorenzo Miguel.

Está grave el cabo del regimiento de España Benito Martínez Zaldivar, estudiante de Medicina, natural de Alicante, que sufre la fractura de la pierna izquierda.

Medina del Campo

Entrega de un hidroavión

Hoy, domingo, será entregado oficialmente en Barcelona el hidroavión regalado por don Emilio Giraldo al Ejército español.

Para dicho efecto, han salido para Barcelona el alcalde de Medina y un representante del señor Giraldo.

Este será nombrado hijo adoptivo de Medina.

Tenerife

Doscientos sesenta legionarios

Ha llegado el vapor «Infanta Isabel de Borbón», que conduce 260 voluntarios para el Tercio Extranjero los cuales van a incorporarse a nuestro Ejército.

Zaragoza

El ruego de un periodista

Las damas de la Cruz Roja han recogido el ruego que en una de sus crónicas, desde Melilla, hace el periodista zaragozano don Marcial Buj, dirigido a la mujer zaragozana.

Las damas han acordado enviar a los soldados de esta guarnición, que están en la zona africana, colchonetas, almohadas, capas y licores.

ANUNCIESE EN

LA TIERRA DE SEGOVIA

LA CARBONIFERA ESPAÑOLA

CALLE DEL ROBLE, NUMERO 18, TELEFONO 105

Galleta hulla de Asturias.....	6'75 pts. quintal
Galleta gruesa de Puertollano.....	6'75 > >
Antracita gruesa cribado.....	7'50 > >
Ovoides.....	5'00 > >
Cok.....	5'75 > >
Hulla fraguas superior de Trubia.....	6'75 > >
Hulla fraguas superior de Villablino.....	5'75 > >
Encina canutillo a 3'00 pesetas arroba....	12'00 > >

AVISOS:

PLAZA MAYOR, 29. TELEFONO, 26

LA VIDA EN LA CIUDAD

La becerrada de hoy

Hoy se celebrará la becerrada a beneficio de los heridos y enfermos de Africa organizada por la Junta de damas de la Cruz Roja.

Tenemos noticia de que existe gran entusiasmo por esta fiesta taurina, siendo general el deseo de presenciarla.

Su Alteza Real la infanta doña Isabel teniendo en cuenta el carácter de la fiesta, asistirá a ella, en unión de casi toda la colonia veraniega del Real Sitio de San Ildefonso.

Las señoritas designadas para presidir este espectáculo taurino son las siguientes:

Consuelo Franco, Manuela Carretero, Paz Méndez y Adela Pardo.

Nada puede pedirse en punto a atractivos de ese festival, pues por si algo faltaba, han sido designadas para presidentas cuatro bellísimas señoritas de la buena sociedad segoviana, que constituirán seguramente el mejor adorno de nuestro circo taurino en la tarde de hoy.

A MELILLA

La batería de montaña que desde Santa Cruz de Tenerife ha marchado a Melilla, va al mando del joven capitán de Artillería señor López Escobar, tan conocido de la buena sociedad segoviana.

La prensa de aquella isla, y especialmente *El Progreso*, se ocupa muy extensamente de la salida de los artilleros, a los que hicieron una despedida cariñosísima; y refiriéndose al señor López Escobar, se expresa del siguiente modo:

«Al frente de estos muchachos, al mando de la batería va otro muchacho bondadoso e inteligente: el capitán López Escobar. Preguntad a cualquier individuo de Montaña por este capitán y oíd su respuesta. No parece sino como si el Destino que ha dispuesto el dolor, quisiera suavizar su crueldad. Mas que respeto, es cariño lo que rodea a este capitán en su cuartel. Es una envidiable unanimidad la que acrecienta este afecto por el jefe que con su carácter ha sabido conquistar el corazón de todos los subordinados. Por su inteligencia, el capitán Escobar tiene ya un definido prestigio en la clase artillera. De los primeros números de su promoción, con su ausencia, la Comandancia de Artillería ha de lamentar la pérdida de una de sus más positivos elementos.

Fuera del terreno profesional, en toda la ciudad existe una suave y cordial simpatía para este militar bueno y decididor.»

Nosotros deseamos al señor López Escobar mucha suerte durante su actuación en los campos rifeños.

Juzgado municipal

Registro civil

Ayer fué inscrita en este Registro civil la partida de defunción de Pedro Prisa (expósito) de 12 años de edad.

Nacimientos ninguno.

Los saldos de la Reina en Segovia

ISABEL LA CATOLICA, NUMERO 8

(antigua zapatería de Alberola)

Recibida nueva partida en jerséis y abrigos punto lana para señoras y niños.

Gran lote en ropa fina blanca para señora. Especialidad en ropita de niño.

TODO A PRECIO DE SALDO

Nuevo y gran surtido en medias de seda a 2,25 pesetas el par todo el colorido.

Medias de señora, negro permanente, a 0,55 pesetas par.

LOS QUE MAS BARATO VENDEN

No comprar géneros de punto: en negociación gran partida a precios increíbles. Ocasión trajes de señora para la próxima temporada de una de las casas más importantes de Madrid.

Se espera gran remesa de abrigos y gabardinas.

Casa Central, Reina, 21.--Madrid

Los claveles rojos

En nuestro artículo de ayer, olvidamos consignar, después del citado en él la impresión de otro cuadro de Mariano Larios, número 83 del catálogo, que ofrece una linda jarra de Talavera, remojando en su posible agua interior, tres claveles rojos.

Tiene este lienzo, dentro de su sencillez de asunto, más interés que el otro: «Afueras de Segovia» y es, como reza su título, de mucho efecto decorativo y de cuidado dibujo; sin embargo, los claveles parecen demasiado «colocados», lo que les dá cierta monotonía.

Aprovechando esta ocasión, hemos de mostrar la satisfacción que nos ha causado; haber coincidido con la competente Comisión de artistas, organizadora de la Exposición, en lo referente al cambio de lugar del cuadro de Valentin de Zubiaurre; ya que ha sido colocado en otro sitio, donde no se desvanece su efecto con otros lienzos.

X. de M.

MEDIDAS ACERTADAS

Están siendo muy elogiadas por la pública opinión las medidas adoptadas por el alcalde accidental señor Tablada, encaminadas a evitar la propagación de la enfermedad variolosa que se presentaba en Segovia con carácter alarmante.

Con tal motivo se ha puesto de manifiesto la actividad del señor Tablada, puesta al servicio del interés general de esta ciudad, procurando, por cuantos medios están a su alcance, vencer la gran resistencia que en general existe contra las molestias inherentes a la adopción de medios profilácticos, contra ese terrible mal.

Sabemos que el alcalde accidental está llevando a cabo una labor abrumadora, procurando intensificar la vacunación y revacunación, la pronta habilitación del nuevo hospital de epidemias, la limpieza e higiene general de la población y otros muchos detalles relacionados con este particular.

MEJORE USTED

cuanto sea posible su alimentación y no olvide que el gran complemento de ella, será una taza del incomparable café marca

EL CAFETO

Representante:

MARIANO BERNARDO
SEGOVIA

NOTICIAS Y VIDA DE SOCIEDAD

Casino de la Unión

La Junta Directiva ha acordado autorizar un asalto en los salones de la Sociedad, el día 18 del corriente, a las seis y media de la tarde.

Orden nobiliaria

Por nuestro respetable y querido amigo el coronel de la Zona don Cristóbal Morales y para sus hijos los capitanes de artillería don Antonio y don Luis Morales y Lenano, ha sido solicitada merced de hábito de la Real Maestranza de caballería de Ronda, como hijos y descendientes de caballeros Maestranes, que tan relevantes servicios prestaron en la inclita Orden desde su creación.

Reciban los jóvenes artilleros muestra más cordial enhorabuena por tan honrosa y merecida distinción.

Escuela de Artes y Oficios

Desde el lunes próximo hasta el 30 de los corrientes, de siete a nueve de la noche, se hallará abierta la matrícula en dicha Escuela, siendo requisito indispensable para ello la presentación del certificado de haber sido vacunado o revacunado en fecha no lejana.

Segovia 17 de Septiembre de 1921.— El presidente, Ricardo Riesco.

Llegada a Melilla

Ha llegado a Melilla, a cuyo Ejército de operaciones ha sido destinado recientemente, el comandante de Artillería, en situación de excedente, y Senador del Reino por esta provincia excelentísimo señor conde de los Villares.

Ofrecimiento valeroso

El señor Delegado provincial, presidente de la Cruz Roja, don Antonio Herrero, dirigió ayer un oficio al señor alcalde accidental, ofreciendo los servicios de aquella institución por si fuera necesario utilizarlos en el Hospital municipal de epidemias con motivo del actual estado sanitario de esta ciudad.

Asi mismo el señor Herrero ha puesto a disposición de la alcaldía al indicado fin sus servicios profesionales, como médico, sin otra retribución que el poner a su disposición el medio de locomoción necesario para trasladarse a dicho Hospital.

Son muy de agradecer los valiosos y altruistas ofrecimientos de la benemérita institución de la Cruz Roja y de su presidente el señor Herrero.

Enfermo

Se encuentra ligeramente enfermo el beneficiado sochantre de esta Santa Iglesia Catedral, don Mariano Mora.

Deseamos su alivio.

Concierto en el patio de la exposición de arte

Según nuestras noticias la comisión organizadora de la Exposición parece ser que gestiona el que en uno de los próximos días sean interpretadas algunas obras musicales en el patio en que está la exposición por los alumnos de música de la escuela de Bellas Artes dirigidos por el insigne maestro don Luis Casares.

El arzobispo señor Hundain

Los periódicos de Madrid se ocupan extensamente de la entrada en Sevilla del arzobispo señor Hundain, al que tributaron una entusiasta acogida sus nuevos feligreses, pues como es sabido, dicho ilustre Prelado, que ejerció en Segovia el cargo de Rector del Seminario, fué nombrado recientemente para ocupar aquella silla metropolitana.

Nuevo inspector de Sanidad

Ha sido nombrado inspector de Sanidad Provincial de Vitoria, nuestro querido amigo don Sinfiriano Acinas, que ejerció idéntico cargo en Segovia.

Con tal motivo fijará su residencia en dicha capital, en la que le deseamos grata estancia.

El obispo en Sepúlveda

Anteayer pasó la noche en Sepúlveda el ilustre Prelado de la Diócesis, doctor Castro, que se hallaba girando la visita pastoral de aquella comarca.

Hoy ha regresado, asistiendo a la novena de la Fuencisla.

Las secciones de ayer en el Cine Ideal

Ayer se celebraron con igual éxito que en días anteriores las secciones cinematográficas del Cine Ideal, al que concurrió numeroso público.

Se proyectaron el 15 y 16 episodios de «La Daga Misteriosa.»

En la sección de las siete de la tarde hemos de anotar un hecho desagradable que dice muy poco en favor de algunos jovencitos que ocupaban localidades de entrada general, los cuales como acto de protesta por que durante unos minutos se apagó la luz, por causa claro es de la Electricidad, no de la empresa del cine, promovieron fuerte escándalo y rompieron algunas tablas de dicha entrada general.

La Sección de la noche se celebró con toda normalidad viendose muy concurrida.

Jubilado

Se ha concedido la jubilación con las tres quintas partes del sueldo, al policía afecto a esta Jefatura don Gil Ramiro Municio.

Traslado

Por ascenso ha sido trasladado a Barcelona el comisario de policía de tercera clase don Enrique Grimau.

Reciba nuestra enhorabuena.

Junta provincial del Censo de población

Mañana, lunes, a las once se reunirá en el Gobierno civil la Junta provincial del Censo de población, a fin de proceder a la aprobación definitiva de los Censos de todos los Ayuntamientos de la provincia, así como también a la de las primeras clasificaciones que de los habitantes de la misma se han hecho en la sección de Estadística, Secretaría de la citada Junta provincial.

Viajero ilustre

Ha llegado a esta capital, acompañado de su distinguida esposa el doctor don Ramón García Durán, subinspector general de Sanidad.

Sean bien llegados.

Traslado

Ha sido trasladado a la Jefatura de Palencia, el ayudante de obras públicas que prestaba servicio en la de esta provincia don José de la Rosa.

Lamentamos la ausencia de tan culto funcionario, a la vez que le deseamos muchos éxitos en su nuevo destino.

Viajeros

Han regresado de su viaje a la Corte, donde han permanecido varios días, el conocido industrial de esta población don Martín Lobo con su señora esposa.

—Se encuentra en esta ciudad, de regreso de Madrid, el distinguido joven don Juan Carrasco.

—Mañana sale para Apricano (Alava), donde contraerá matrimonio con una bella señorita de aquella localidad, nuestro buen amigo el culto maestro de las escuelas nacionales de esta ciudad don Cipriano Martín Casado.

CINE IDEAL

Lo mismo a Paca que a Justa les gusta

ir antes que se termine

al cine,

si resulta el cine tal,

Ideal.

Yo lo encuentro natural

y lo considero justo,

que a todo el que tiene gusto,

le gusta el cine Ideal.

LA VIDA EN LA CIUDAD

Actualidad militar

Cursos de tiro.—Como resultado de las memorias presentadas por los oficiales de Artillería, que asistieron al curso de tiro de Cartagena, se han concedido los siguientes premios:

Primero, al capitán don Julián Orcajo; segundo, a los de dicho empleo, don Gerardo Martínez y don Abel Díez de Ercilla y tercero, a don José Caamaño y don Miguel Ferrer.

Profesorado.—Ha sido nombrado profesor en comisión de la Academia de Artillería, el comandante don Florencio Páez.

La música en los paseos

Programa que interpretará la banda de la Academia de Artillería, hoy, de siete a nueve, en el Salón.

- 1.º «El capitán», pasodoble.—Laporta.
- 2.º «Del sacro monte», canción y danza (primera vez).—Vela.
- 3.º «Maruxa», preludio.—Vives.
- 4.º «La alegría del batallón», selección.—Serrano.
- 5.º «La venus de las pieles», fox-trot (primera vez).—Luna.
- 6.º «Charlot», pasodoble.—San Miguel.

Vacunación directa de la ternera en el Hospital de la Misericordia

Dentro de pocos días se empezará a vacunar directamente de la ternera en el mencionado establecimiento, cuyos médicos, deseosos de contribuir del modo más eficaz a la lucha contra la viruela, han organizado este servicio en bien de los intereses sanitarios de Segovia.

Las vacunaciones serán gratuitas para todo el mundo, si bien se colocará una bandeja para que el que voluntariamente quiera, deposite el donativo que le plazca con destino a las obras que se están realizando en el Hospital.

Es conveniente que los jefes de familia y los de centros y establecimientos que se propongan utilizar este servicio, se apresuren a dar aviso al director del Hospital del número de individuos que han de llevar a vacunar, con objeto de calcular el número de terneras que es preciso inocular. La primera estará en disposición de suministrar linfa vacuna dentro de ocho o diez días.

Se anunciará oportunamente los días y las horas en que se practicará este importantísimo y eficaz servicio sanitario.

CAJA DE AHORROS DEL BANCO CASTELLANO

Valladolid, Palencia, Zamora y Segovia

OPERACIONES REALIZADAS DURANTE LA PRIMERA

QUINCENA DEL MES DE SEPTIEMBRE DE 1921

Imposiciones	732.889,19
Reintegros	723.576,77
Saldo a favor de los imponentes en 15 de Sepbre. de 1921	26.211.165,32

Quejas del vecindario

Son varios los vecinos de esta ciudad que se han acercado a nuestra redacción, rogándonos hiciéramos notar lo ilógico que resulta el que ahora que se están adoptando medidas higiénicas encaminadas a evitar la propagación de la enfermedad variolosa, en Segovia, se permita que las aves de corral, cerdos y otros animales domésticos, trascurran libremente por las vías públicas.

No dudamos que la autoridad municipal prohibirá esa anomalía, así como ordenará que se realice una visita de inspección a las cuadras, establos y demás sitios en que se crían animales, para averiguar si se cumplen las prevenciones que contienen las Ordenanzas municipales, en punto a limpieza e higiene de esos hogares, tales como la calle de Martínez Campos, la Plaza del Socorro y calles adyacentes.

También se nos ruega hagamos notar el mal estado en que se encuentra el pavimento de la calle del Doctor Velasco, cuyo empedrado ha desaparecido en su mayor parte, habiéndose formado por ello unos baches tan profundos que hacen completamente imposible el tránsito rodado por aquella calle, lo cual siempre es molesto, mucho más en esta época de gran afluencia de carros con motivo de la entrega de rentas.

¿No podrían arreglarse esos baches, antes de que comience la temporada de lluvias?

Apartado de La Tierra, número 5

pues aun hoy vemos que en obras que son de la mayor importancia salen algunas de ellas con bastantes erratas de las imprentas, sin que haya alguno que se le ocurra atribuir a los autores de aquellos libros lo que al más lego se le alcanza que son equivocaciones del que los imprimió.

Más conforme estoy con el Padre Méndez en lo que dice refiriéndose a la impresión del Sinodo, por que tratándose de una obra dada a las prensas en los primeros años de su invención, debía Colmenares haberse detenido, consignando algunos detalles acerca de su particular. «Pues además de que no dice donde se imprimió el tal Sinodo, ni afirma que hubiese visto la edición que supone, ni explica su forma y circunstancias, ni, por otra parte, consta que exista ni se tenga noticia alguna de ella, ni se encuentra escritor que la mencione pues de los que él hablan, es copiando lo que dice Colmenares. Tampoco merece este cronista el crédito que se da a los autores coetáneos, y aunque dice que se imprimió luego, esto no convence que fuese en el mismo año 1472 de que habla. Y aquel luego debe tomarse con tanta estrechez, materialidad y rigor. Además, al decir luego nada puntualiza, pues en este término pueden haber muchos años de intermedio.

Y en estas materias, uno solo de diferencia suele importar muchas edades, especialmente para aquellos genios exactos que aman las puntualidades cronológicas» (1).

(1) Padre Méndez, cap. cit.

El Padre Flórez, en sus *Reinas Católicas* (1), refuta a Colmenares y a Salazar demostrando que D. Pedro no murió en la infancia ni fué hijo de la Reina doña Juana. Veamos las razones en que apoya su refutación el insigne autor de la *España Sagrada*. Dice que no todos los autores hablan de este hijo del Rey D. Enrique, y añade que le extraña que el epitafio le titule Infante, y cree que en esto se fundó Salazar (2) para afirmar que fué hijo de la Reina D.^a Juana; pero niega lo sea, porque en la fecha que este D. Pedro estaba en Segovia la Reina se hallaba en Aragón con sus hijos y vino a Burgos despues de coronarse Rey don Enrique, y permaneció en dicha ciudad con sus hijos hasta que, perdida la batalla de Nájera, se volvió con ellos a Aragón, y esto no se compone con que don Pedro fuese hijo de la Reina, pues de serlo, estaría con ella como los dos hijos D. Juan y D.^a Leonor; y debía venir con ellos como vinieron los dos y no debía D. Pedro apartarse del lado de su madre, como no se apartaron los demás. Fué, pues, hijo de otra madre y el título de Infante que le da el epitafio de Segovia muestra que se puso muy posteriormente, pues el mismo padre no le dió tal título en la donación que hizo en Segovia despues de muerto el hijo (3), la cual dice que «porque rueguen a Dios por las ánimas del dicho Rey mio padre e de nuestra madre, que Dios perdone, e del dicho D. Pedro, mio fijo, e por la nuestra vida e salud, e de la Reina D.^a Juana, mi mujer, e de los Infantes D. Juan e D.^a Leonor e D.^a Juana, míos fijos e fijos de la dicha Reina mi mujer». Aquí se ve el título de Infantes sólo en los hijos de la Reina y no en

(1) Tomo II, páginas 672-674.

(2) «Casa de Lara», tomo III, pág. 223.

(3) Colmenares inserta este documento en el cap. XXV párrafo XI.

LA VIDA EN LA CIUDAD

Santorales y cultos del día

DE HOY

Domingo XVIII después de Pentecostés Santos José de Cupertino, Metodio, Eustorgio, Euménés, obispos; Irene, Ferréolo, mártires.

En San Gabriel.—A las nueve de la mañana, la misa de comunión general mensual de infantes del corazón de María y a las cuatro y media de la tarde el ejercicio devoto y demás actos que ya hemos anunciado.

En los padres Franciscanos.—A las ocho y media de la mañana, la misa de comunión general mensual y el ejercicio de costumbre de la archicofradía del Perpetuo Socorro.

En el Seminario.—La función mensual anticipada a este domingo por razón de la novena a la virgen de la Fuencisla, del milagroso niño Jesús de Praga con misa de comunión general a las ocho, y el ejercicio de costumbre por la tarde.

En San Martín. Función de catorcenilla. A las diez y media de la mañana, misa sacramental con sermón a cargo del señor cura párroco licenciado don Pedro Gozalo y por la tarde a las cuatro, se rezará el santo rosario y a continuación será la procesión con el santísimo sacramento, recorriendo las calles de Canalejas, plaza de San Martín y calle de Juan Bravo y a continuación será la reserva.

En las madres Carmelitas.—A las cinco de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario, ejercicio del octavo día de la novena a la virgen de la Saleta y reserva.

En el Santuario de la Fuencisla.—A las ocho, precedida de la misa se hará la no-

vena y a las cinco de la tarde, exposición del santísimo sacramento, estación mayor rosario, ejercicio del segundo día de la novena a nuestra excelsa Patrona la santísima virgen de la Fuencisla, sermón por el muy ilustre señor doctor don Francisco Romero López, canónigo magistral de la santa iglesia catedral de Zamora, gozos, reserva sacramental y salve solemne.

En Corpus Christi.—De seis a siete de la tarde, el ejercicio de costumbre de la asociación del culto diario al santísimo sacramento.

DE MAÑANA

De la V. O. Tercera de San Francisco (capilla de la Paz).—A las nueve de la mañana, solemne oficio y misa de requiem por los terciarios difuntos.

Con este acto de caridad con la iglesia purgante, terminarán los brillantes cultos del Quinario a San Francisco de Asís, celebrados con gran concurrencia de fieles.

En las madres Carmelitas.—Función principal del novenario a la virgen de la Saleta. A las diez de la mañana, se celebrará misa solemne con exposición de Su Divina Majestad, reservándose al terminar, y a las cinco de la tarde, vuelto a exponer al santísimo sacramento se rezarán la estación y el rosario con el último día de la novena, seguirá el sermón por el reverendo padre Rodrigo de la virgen del Carmen, la reserva y salve solemne con adoración de la reliquia.

VINOS DE LA RIOJA

BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS

Coplas de la calle

La del tercero y su grifo.

(Diálogo chulesco de actualidad)

—Oiga ustez, señá Pascasia, cierre ustez, si quiere, el grifo, porque ya llevo dos días sin agua en mi domicilio y me estoy yo ya cansando de que el caño del vecino...

—Señora, el mío no corre... Conque cierré ustez el pico, que ese si que se halla abierto algo más de lo debido.

—Cállese, y no dé más treguas a que venga mi marido, que es baritono del coro y armemos aquí el gran cisco.

—Pues déjele ustez que venga porque llegar de improviso desde el coro al caño, puede que resulte divertido.

—A mí con guasitas ¡magras! ¿sabe usted? conque lo dicho, menos palique y procure que suba el agua a mi grifo porque si no sube...

—Bueno pero ¿es que usted se ha creído que soy por un *porciacaso* aguadora a domicilio?

Yo tengo cerrado el caño. Si arriba no sube el líquido, pues, hija, cómprese un loro o cuénteselo al ministro de Marina. ¡Míá qué gracia!

Bueno; pues yo así no vivo. Mañana voy al casero a decirle lo ocurrido

De la vecina de arriba se oyó de improviso un grito. Hizo mutis la de abajo y aquella angustiada dijo: ¡Auxilio! ¡que yo me ahogo!

¡que me saquen! ¡que la diñol! Y es que ocupada en la charla la pobre no había visto que el caño estaba corriendo pero cómo, de lo lindo.

Y cuando de un charco enorme la sacaban los vecinos aún decía la muy terca: «Yo mas tiempo así no vivo. ¡Está visto que no dejan que llegue el agua a mi grifo!»

MARIO GUILLEN SALAYA

Soldados de cuota

El Excelentísimo señor ministro de la Guerra, ha ordenado se haga saber a los Directores de las Escuelas Militares, que adelanten e intensifiquen la instrucción de los individuos acogidos al capítulo XX en previsión de que se adelante la incorporación del actual reemplazo.

En la Escuela Militar del Tiro Nacional, ha dado principio la instrucción, y está abierta la matrícula en la Dirección, Velarde, 12, Segovia.

D. Pedro. Pero aunque no hubiera más pruebas, basta este privilegio para convencerse de que no fué hijo de la Reina D.^a Juana el expresado D. Pedro, pues hablando el Rey de él, le nombra hijo suyo, y luego tres habidos en la Reina, de los cuales dice «míos hijos e hijos de la dicha Reina mi mujer». Estas dos clases prueban que D. Pedro no era hijo de D.^a Juana, sino de otra, porque si todos fueran de una, no debía el Rey poner en una clase el hijo suyo y en otra los de la Reina, dando a estos el título de Infantes y no a D. Pedro; queda, pues, convencido el asunto por muchos medios. En cuanto a la manera que tiene Colmenares de referirse a la muerte del citado D. Pedro, añade el Padre Flórez: «Si esto denota ser niño de pecho, tiene malos vestidos, pues la ausencia anticipada del Rey más de nueve años antes de 1366, y el fundar capellanes que rogasen a Dios por el alma de dicho D. Pedro, no viene bien a un inocente caído de los brazos de su ama. Tenemos, pues, por cierto que murió en Segovia y que era hijo del Rey D. Enrique II (por el privilegio mencionado); pero no de la Reina doña Juana, ni sabemos la edad».

Las razones expuestas por el erudito agustino son de las más evidentes, y prueban el error en que incurrió el cronista segoviano tan sólo por creer de buena fe lo que le contaron respecto a la muerte del citado D. Pedro y por no examinar detenidamente el privilegio que poco después de fallecido éste dió el Rey su padre D. Enrique el Cabildo de la Catedral de Segovia, documento que Colmenares se limitó a insertar en su renombrada obra, del cual hizo un estudio minucioso el ilustre Padre Flórez para refutar (como se ha visto anteriormente) al autor de la Historia de Segovia.

La Iglesia de Segovia, que en distintas épocas ha

tenido Sínodos de importancia, el año 1472 se congregó en Aguilafuente, donde celebró uno de los más notables de aquella diócesis. Colmenares, hablando de él (1), dice que «se tuvo un Sínodo diocesano que se comenzó en la iglesia [de Santa María de Aguilafuente] lunes primero de Junio de 1472... y se construyó en diez de Mayo, y luego se imprimió. Siendo, sin duda, de las primeras cosas que se imprimieron en España, pues por los años de 1450 había inventado el modo de imprimir Juan Fausto en Alemania».

Diré algo acerca de este Sínodo, por notarse equivocaciones en sus fechas y porque no puntualiza el licenciado Colmenares con la precisión que fuera de desear, el año de su impresión; de ambos puntos trató ya el siglo pasado el Padre Méndez (2); pero entiendo que no apreció como se debe la equivocación de fechas que se nota en este pasaje de la Historia de Segovia, pues por muy de prisa que suponga que la escribió su autor, no ha de admitirse que tuviera tan poco criterio que creyese que un Sínodo que se empezó el 1.º de Junio se iba a concluir el 10 de mayo del mismo año. A mi parecer, esto, más que equivocación del historiador, debió serlo del impresor (3), cosa, que, por otra parte, no tiene nada de extraño.

(1) Capítulo XXXII, § VII.

(2) «Tipografía Española», véase la segunda edición, páginas 26, 251 y 291.

(3) En la edición que de la Historia de Segovia se hizo en dicha ciudad el año 1846, la fecha de conclusión del Sínodo aparece corregida, y dice 10 de Junio en vez de 10 de Mayo que vemos en las ediciones antiguas, y es de advertir que el señor Baeza, que anotó la impresión de 1846 y cuida de corregir a Colmenares, como puede verse en las ilustraciones que hay al final de cada tomo de la mencionada edición, nada dice de la referida equivocación. Buena prueba de que comprendió que no fué culpa del autor, sino del impresor.

Oficina general de substituciones

AGENCIA DE QUINTAS MATRICULADA
DIRECTOR-PROPIETARIO

JOSE MARIA DE LARA

AGENTE DE NEGOCIOS

Oficinas centrales en Madrid: Hortaleza, 75, prat.—Teléfono núm. 5.357-4
Contratos para mozos del reemplazo de 1921 (antes del sorteo en la Caja de Reclutas), 500 pesetas.—Contratos para mozos del reemplazo de 1922 (antes del sorteo en los Ayuntamientos), 300 pesetas.

DELEGADO EN SEGOVIA

DON JUAN LAZARO BENITO

PLAZUELA DE LA RUBIA, NUM. 1

Fábrica de licores

DE

FELIPE GARCIA

San Marcos, núm. 3

SE VENDEN 60 CUBAS DE 12 A 40 ARROBAS, DE ROBLE AMERICANO, POR SOBRANTE DEL NEGOCIO

Gran gimnasio higiénico

MUNICIPAL Y PARTICULAR

SALA DE ARMAS BAJO LA DIRECCION DE

Don Ramón Martínez

Queda abierta la matrícula para el curso de Septiembre 1921 a Junio inclusive de 1922

CLASE ESPECIAL PARA NIÑOS Y SEÑORITAS
MASAGE ELECTRICO

Plaza de San Martín, 1 y 3, Segovia

Dr. Lucio Alvarez Fernandez

ENFERMEDADES DE LA MUJER, PULMON Y DE LA NUTRICION

CONSULTA DE 10 A 12, MENOS LOS

DIAS FESTIVOS

INFANTA ISABEL (ANTES REYO)

NUMERO 9

GALLETAS "MARTINHO,"

SON LAS MEJORES

Dependientes de ultramarinos

Se necesitan dos que sepan bien su obligación en el NUEVO ECONOMATO.

Plazuela del Corpus, 10

Hago saber...

a los señores maestros de escuela que en todos los libros de la "Casa Calleja", descuento el 15 por 100 sobre los precios de catálogo.

LA CONCEPCION
LIBRERIA RELIGIOSA
PLAZA MAYOR, 45 Y 46

Compra-venta

de garbanzos finos y toda clase de cereales.

Ricardo Martín Gómez, San Agustín, 13



¡interesa a todos!

J. CAMPOS, Médico-Ortopédico

Montera, 38, principales.-Madrid

Sociedad de Ortopedia (Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño)

Hernias, Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales.

Sociedad de Estética (CLÍNICA DERMATOLÓGICA PARA BELLEZA)

Extirpación de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Acortamiento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación de la coloración del cabello. Eburnización, blanqueado y alisado del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los pies. Arreglo de las manos, uñas, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del oceso (mal olor de aliento).

Servicios médicos y de lujo. Consultas y recetas por correo.

En Segovia: el 26 todos los meses de diez a una

HOTEL FORNOS

TERCIO DE EXTRANJEROS Legión extranjera ESPAÑOLES EXTRANJEROS

Venid al Tercio de Extranjeros, que defiende el honor y territorio nacionales. Se abre un enganche POR LA DURACION DE LA CAMPAÑA. Premio 300 pesetas. Sigue abierto el enganche POR CUATRO Y CINCO AÑOS, con 500 y 700 pesetas de premio respectivamente. En el Gobierno Militar podéis inscribiros. No se exige documentación alguna. El Tercio de Extranjeros es un Cuerpo ya glorioso.

Ama de cria

se necesita para casa de los padres.
En esta administración darán razón.

Pedid en todas las tiendas de ultramarinos

Chocolate "Zuricalday,"

ES LO MEJOR

SE VENDE

una finca en este término, lindante al convento de San Vicente, con una casa y colmenar, tiene una cesión de terreno para edificar reuniendo todas las comodidades que se deseen, tiene agua corriente.

Para tratar del precio y condiciones con su dueño don Inocencio Calvo, en la misma finca.

SE VENDE

una piara de 200 ovejas merinas, trahumantes.

Para tratar, con Pablo Manrique, en Escalona del Prado (Segovia.)



HERNIADOS

Braguero España de don J. Campos, médico-ortopédico, 30 pesetas. Lo mejor conocido.

En Segovia: Droguería de Mareos y Comp. 6
En Madrid: Augusto de Figueroa, 6

Al cerrar la edición

Por telégrafo y teléfono

(Madrid 2 madrugada)

Nuestras tropas ocupan brillantemente Nador. El teniente coronel Millán Astray, herido grave. Consecuencias de una polémica.

Noticias oficiales

Melilla, 17-16.—Alto Comisario, Ministro Guerra.—Tengo el honor de participar a V. E. que después de un asalto brillantísimo en que se demostró la gran pericia y bizarría de nuestras tropas, entraron en Nador, cediendo el numeroso enemigo el terreno palmo a palmo bajo un intenso fuego de fusilería y de cañón.

Una vez ocupado Nador procedióse a fortificarlo.

La operación se desarrolló muy a mi satisfacción.

Melilla, 17-a las 18.—Alto Comisario al ministro de la Guerra:

«Tengo el honor de participar a Vucencia que acabo de regresar a la plaza en este momento después de presenciar las operaciones de hoy que han constituido una jornada brillantísima para nuestras tropas.

Hé estado en Nador donde le han sido cogidos al enemigo los cañones que allí tenía, municiones y varios prisioneros nuestros.

Voy a ordenar las notas recibidas del combate y espero participar a Vucencia a la hora acostumbrada más detalles de la jornada de hoy.

A las doce de la noche ha sido entregado a los periodistas en el Ministerio de la Guerra el siguiente parte oficial.»

Melilla 17, a las 20'51.—Alto comisario a ministro Guerra:

«Tengo el honor de participar a V. E. que en las primeras horas de la mañana salieron de esta plaza las brigadas Sanjurjo y Berenguer (don Federico), componiendo dos fuertes columnas, tomando el mando de ellas el comandante general, señor Cavalcanti; siendo ayudadas de nuestra escuadra, pequeña flotilla de gasolineras y baterías flotantes que operaban en Mar Chica, llevándose a cabo, después de brillante combate, la ocupación del poblado de Nador, lomas del mismo monte y el Monte Arbóx, estableciéndose además otras importantes posiciones que aseguran las líneas de comunicación con Melilla.

La operación ha sido desenvuelta con gran exactitud y precisión en el cumplimiento de las órdenes dictadas. Comenzándose con una preparación de artillería intensísima que causó grandes quebrantos al numeroso enemigo que ocupaba todos los objetivos y logró apagar el fuego de la artillería enemiga que batían a nuestras tropas.

LA SUIZA **BAUSA**
PLAZA MAYOR, NUM. 42

**ALMUERZOS Y COMIDAS
A LA CARTA**

**CAFE-RESTAURANT "LA SUIZA,"
PLAZA MAYOR, NUM. 42**

En esta primera fase del combate hizo muy útiles observaciones la compañía de aerostación establecida en el Atalayón.

La escuadra con sus potentes cañones y muy señaladamente las dos baterías flotantes y las gasolineras que se hallaban a las órdenes del capitán de navío don Manuel García Velázquez, actuaron valientemente y a muy corta distancia de la costa sobre el poblado de Nador, batiéndolo de flanco y de revés, y cooperando muy eficazmente a esta primera parte del combate que resultó verdaderamente hermosa y que soportó durante más de dos horas el numeroso enemigo, amparándose en las casas del poblado, en las huertas y en las abruptas laderas del Gurugú, defendiendo palmo a palmo el terreno que cedían para nuestro acceso a Nador, y haciendo sobre nuestras tropas nutrido fuego de cañón y de fusilería.

Al fin, al amparo del fuego de nuestra artillería, y maniobrando con la bizarría demostrada en esta campaña, los regulares indígenas de Ceuta y el Tercio extranjero, apoyados por fuerzas de infantería y caballería de la columna Sanjurjo se lanzaron sobre el poblado de Nador, lomas del mismo nombre y Monte Arbox, haciendo huir al enemigo precipitadamente que dejó en nuestro poder dos piezas de artillería Schneider, una Krup, ametralladoras, mil disparos de 75 y bastantes de fusilería; y 8 de nuestros prisioneros.

Además quedaron en nuestro poder muchos cadáveres del enemigo que en su precipitada fuga no les dió tiempo de recoger copiosas cosechas y ajuares de sus casas.

Mientras esto ocurría la brigada Berenguer, con igual denuedo y bizarría

y la misma precisión de la mandada por Sanjurjo, ocupaba importantes posiciones para asegurar las vías de comunicación con la plaza.

La vía férrea destruida en diversos trozos, fué reparada por el batallón de ferrocarriles con tal prontitud, que llegó el tren a Nador, casi al mismo tiempo que entraban nuestras tropas.

La aviación ha cooperado también al éxito de la operación desarrollada.

Como he indicado a V. E. este ejército se ha batido muy bien y bizarramente.

La brigada Sanjurjo ha quedado guarneciendo Nador.

La jornada de hoy ha superado en brillantez a cuanto pudiera desearse no solo por lo poco cruenta, dada la importancia del objetivo que se pretendía, sino por la admirable precisión con que todo ello se ha realizado y el elevado espíritu de las tropas que en ocasiones soportó con gran entereza el intenso fuego de la Artillería enemiga.

Todos, como anteriormente indico a V. E. han competido en acierto pero entre todos estimo extraordinario el comportamiento del general Sanjurjo por la habilidad y pericia con que dirigió su columna, así como el del capitán de navío señor García Velázquez que mandaba las baterías flotantes, y que en sucesivos momentos para aumentar la eficacia del fuego de sus piezas no ha vacilado en acercarse denodadamente a la costa bajo un intensísimo fuego de fusilería y cañón del enemigo.

En las zonas de Tetuán y Larache no ha ocurrido novedad.

Millán Astray, grave

Hasta ahora se desconoce el número de bajas sufridas por nuestra parte.

Sólo se sabe de manera particular que el teniente coronel del Tercio extranjero señor Millán Astray ha sufrido una herida de bala en el pecho, de carácter grave.

Esto lo confirma el señor Cierva, hijo, en carta dirigida a su padre en que le dice que el señor Millán Astray ha sido herido gloriosamente.

La familia del señor Millán Astray ha recibido un telegrama de dicho señor en que le participa ha sido herido en el pecho.

La esposa del bizarro jefe ha salido esta noche para Málaga con objeto de trasladarse al lado de su esposo.

Consecuencias de una polémica

Con motivo de la campaña que venía sosteniendo «El Diario Universal» contra el coronel Araujo, esta tarde se presentó en la redacción de dicho periódico un hijo de aquel con unas cuartillas para rectificar algunos conceptos, a su juicio equivocados, expresados en los distintos artículos publicados por «El Diario Universal».

En aquel momento se encontraba en la redacción el señor Ruiz Albéniz, autor de los artículos publicados en contra del señor Araujo, y al leer las cuartillas que le presentara el hijo del coronel, se negó a publicarlas declarándose autor de la campaña sostenida e invitando al señor Araujo, hijo, a que saliera de la redacción.

Con este motivo se cruzaron violentas palabras viniendo a las manos y golpeándose mutuamente, teniendo que ser separados por otros redactores.

EN LAS 49 PROVINCIAS DE ESPAÑA

EL CAFETO

ESTA RECONOCIDO COMO EL MEJOR CAFE

Representante:

Mariano Bernardo
SEGOVIA

EL CAPRICHIO

Primera casa en confecciones de ropa blanca y color,
CALLE DE JUAN BRAVO, 26, SEGOVIA

Frente a la iglesia de San Martín

CASA DE GIVAJA

Se admiten buenasoficialas.

LEA MAÑANA

«La Tierra de Segovia»